

延迟退休方案将出台

第一批或延迟3到4个月

记者获悉,今年底,延迟退休初步方案将要出台,并向社会征求意见。参与方案讨论人士透露,第一批退休者延迟退休的期限或将在3至4个月之间。

延迟退休不会“一刀切”

“延迟退休的方案进展还是比较顺利的,最晚年底前,会向社会征求意见。”一位参与人社部延迟退休方案讨论人士向记者表示。

此前,人社部曾对外表示,2017年将出台延迟退休方案,而2022年将正式实施延迟退休。

对于目前讨论最多的热点,前述人士表示,“对于不同职业的人,延迟退休不会‘一刀切’”。

目前,我国人口老龄化形势严峻,截至2013年,我国60岁以上的老年人口占总人口的比例已经超过15%,总数超过2亿,65岁以上的占总人口的比例已经达到10%。到2020年,60岁以上人群占总人口的比例将近19%,65岁以上占总人口的比例将近13%。

按照我国现行管理体制,男职工年满60周岁、女干部年满55周岁、女职工年满50周岁即可办理退休手续。记者了解到,这项退休政策制定时,全国人口平均寿命50岁,而目前,全国人口平均寿命已经超过70岁。

因而,人社部牵头多部委进行延迟退休政策的研究。

记者采访全国总工会高层领导,就延迟退休一事,该人士表示,“全总目前还没有就延迟退休一事进行过研讨,但是,全总正在进行调研。”

而在延迟退休这一问题上,全总的话语权有多少,该人士同时表示,“延迟退休一事,还是人社部在主导。”

针对延迟退休一事,社会给予了巨大关注。在2016年全国两会上,一位不愿透露姓名的人社部高层人士向记者透露,在制定延

迟退休方案中,面临最大的难题就是,不同人群对延迟退休的接纳程度不一样。

前述参与延迟退休方案讨论的人士向记者证实了这一说法,“延迟退休方案一直纠结的就是这个老问题。”

因而,方案将考虑不同职业性质,区别对待,“不会一刀切”。

人社部也曾表示,“这项政策在制定过程中会广泛听取各界意见,不断丰富完善这个方案。”

第一批或延迟3到4个月退休

对于延迟退休启动时期的方案设想,“目前讨论是3到4个月。”

人社部发言人李忠曾对外表示,党的十八届三中全会决定提出研究制定渐进式延迟退休年龄政策,五中全会进一步提出出台渐进式延迟退休年龄政策,这是立足我国国情,深入分析经济社会发展趋势,借鉴国际经验,推动建立更加公平、可持续的社会保障制度的重大举措。

李忠表示,总的考虑是,根据人口老龄化的趋势和劳动力状况,把握调整的节点和节奏,“小步慢走,渐进到位”,即每年只会延长几个月的退休年龄,同时提前向社会预告,给公众以心理预期。

但是,由于退休金一直保持着较高的增长,导致社会对延迟退休的积极性并不高。发改委就业和收入分配改革司人士透露,“我们去调研,有的地方特别是地市一级的人,出现了退休年龄54岁的现象。”

“因为很多人感觉到退休以后收入更有保障,按照国家政策,退休收入每年增长10%左右,而政策对在职的人激励不足,所以肯定不愿意工作。”

该人士透露:“我们收入的增长赶不上现在的养老金的增长,这对在职人员也是一个刺激。”

面对人口老龄化问题的临近和未来劳动力总量的减少,延迟退休成为了必然之举。

经国务院批准,从2016年1月1日起,



调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平,总体调整水平为2015年退休人员月人均基本养老金的6.5%左右。

延迟退休应对老龄化

对于延迟退休的原因,人口学家有众多思考。

发改委人士透露:“劳动年龄人口实际上从2012年开始就已经出现了下降,劳动力的成本持续上升,对养老制度提出了挑战,有关这个方面已经做出预测,现在大数是3个人养一个,2025年的时候大数是2个人养一个,到2050年几乎是1.11人养一个人,所以人口的年龄结构对我们养老制度的影响非常明显。”

面对人口老龄化问题的临近和未来劳动力总量的减少,延迟退休成为了必然之举。

河南开展劳动用工情况检查 休假、高温津贴都要有

记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉,为有效预防和处理用人单位劳动保障违法行为,维护广大劳动者合法权益,河南从6月17日至7月24日在全省组织开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查。

专项检查范围包括各类用人单位,重点是建筑市政、交通、水利等工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业企业及钢铁、煤炭企业。

专项检查内容包括:用人单位特别是建筑市政、交通、水利等工程建设领域企业劳动合同签订和按月足额支付工资情况;钢铁、煤炭等产能过剩行业的企业工资支付情况;用人单位参加社会保险和缴纳社会保险费情况;禁止使用童工规定执行情况;政府投资项目拖欠工资情况;劳务派遣单位和用工单位遵守劳务派遣规定情况;用人单位遵守工时、休息、休假规定情况;用人单位遵守高温津贴规定情况等。

此外,对重点行业、重点区域及发生过劳动保障违法行为的用人单位将逐户进行检查,发现问题,依法严肃处理。情节严重的,按照《劳动保障监察条例》有关规定,及时将处理结果向社会公布。

(宋芳鑫)



西部招聘会500家企业提供上万个岗位

6月19日,在位于重庆南岸区的重庆国际会展中心,众多求职者来到招聘会现场求职。当日,2016年中国西部夏季人力资源招聘峰会在此举行,500家企业分布在机械机电、房地产、医药卫生等八大招聘专区,提供了上万个工作岗位。其中,天府可乐、安踏等企业抛出了千余个岗位给毕业季的应届毕业生。

张锦辉 摄

纽约环卫工年薪最高六位数 公司白领也汗颜

据中国之声《全球华语广播网》报道,在人们的印象中,环卫工不需要太多的技能,可能工资也不会很高,可是你知道吗?纽约的环卫工年薪10万美元,都未必能雇得着!最近,美国媒体报道了两个纽约环卫工莫里纳和桑卡尔的故事,他们的工作时间是从晚上7点上到第二天凌晨3点,无论阴天、晴天、冷天、热天,他们都要正常上班。

纽约市中心通常是晚上开始收垃圾,每个楼门口堆放着小山式的黑色垃圾袋,又脏又臭,这两个垃圾工在垃圾堆里清理过腐烂的鱼、一指长的老鼠、死猪和牛,甚至还在垃圾箱里发现过一条人腿。靠着辛苦工作,他们得到了丰厚回报。莫里纳是垃圾车司机,去年赚了11.2万美元,当助手的桑卡尔也赚了10万美元。

当然不是所有的垃圾工都能赚到六位数的工资,但其中大多数人的薪水甚至比许多的大学毕业生还要高。美国劳工部的数据显示,全美垃圾车司机平均年薪为4万美元。美国教育部的数据显示,美国高中毕业生工作以后的平均年薪约为3万美元。

垃圾工不仅薪水较高,而且加薪速度也比较快。美国金融危机以后,从2009年6月份以来,垃圾工的薪水平均增加了18%,而其他行业雇员平均增加了14%。莫里纳和桑卡尔的老板说,这两名垃圾工过去9年加薪了8次。

垃圾工薪水高主要是因为找垃圾工不容易,雇主很难找到合格的卡车司机、垃圾填埋场操作员或者机械师。而垃圾工又是一种又苦又累又脏的活,除了忍受恶臭,还要每天晚

上举起沉重的垃圾袋走街串巷,工作量大,每周工作55到60个小时。人们对于垃圾工的负面影响,也令许多青年人望而却步。

虽然垃圾公司不需要员工有高中以上的文凭,卡车司机却需要商业执照、驾照,愿意做而且合乎资格的其实并不多。纽约垃圾工因为缺乏人手,加薪速度快于全国平均水平,但即便是艾奥瓦这样的中部地区,私营的垃圾工作也要以加薪来留住员工。

现在,垃圾行业越来越重视回收废品,创造新的机遇。根据美国劳工部的数据,全美垃圾工人数量比2010年多了5万人,看来这还是一个就业增长点。其实,在美国像垃圾工这种蓝领工人的平均薪水并不低,至少比那些在办公室里打杂的小白领要挣得多,有手艺的蓝领工人更是能挣钱,比如管道工、

装修工,经常活多得排不过来,修个水龙头要100美元,这种小活他们还不愿意干,一般的房子半个屋顶,三四个工人一天就干完了,收费好几千美元。当然人家是凭手艺吃饭,赚的是辛苦钱。

最近,职业趋势网站列出美国工资最高的25个蓝领工作,其中排在前五位的是输电工人、电梯安装工、电站设备安装工、船长和电站操作工,薪水基本上都在6万多到7万多美元之间。该网站也发现,景观建筑师的薪水看似比卡车司机要高出一层,但是卡车司机经常有加班费,年薪达到10万美元也是常有的事。普通大学中级职位教授年薪只有5.9万的水平,还不及监狱保安平均6.1万美元的水平。

(余浩)

为企业和职工建立劳动用工备案

为了满足人民群众日益增长的人力资源社会保障公共服务需求,方便企业与职工就近办理劳动关系业务,济南历下区建筑新村街道多种途径积极提高人力资源社会保障服务能力的能力和水平。截至目前,街道已经为173家企业、2252名职工办理了劳动用工备案。

记者了解到,建筑新村街道建立辖区企业用人单位劳动用工备案台帐动态监控体系,对用人单位劳动用工及劳动合同制度实施情况实行动态管理;定期对劳动用工备案信息进行综合分析,全面掌握用人单位劳动用工的存量、变量以及劳动合同签订等情况;及时督促用人单位与职工签订劳动合同,维护职工与用人单位双方的合法权益。(黄佳杰 宋学娟 邢海涛)

安徽省全面治理拖欠农民工工资问题

日前,安徽省政府办公厅发布《关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》。实施意见提出,要依法规范企业劳动用工管理,进一步健全工资支付保障制度,切实加强建设领域工程款支付管理,依法严惩拖欠工资违法行为,严格落实保障工资支付责任。

实施意见要求,各类企业必须依法与招用的农民工签订劳动合同,建立职工名册,并办理劳动用工备案。在工程建设领域,施工总承包企业和分包企业应全面实行农民工实名制管理,施工总承包企业在施工现场醒目位置设立维权信息告示牌。

安徽省工资保证金制度实施范围将从建筑市政、交通运输、水利等工程建设领域,逐步扩大到劳动密集型加工制造、餐饮服务等易发拖欠工资问题的行业,并建立工资保证金差异化缴存办法。在工程建设领域,全面实行农民工工资(劳务费)专用账户管理制度;全面推行各类企业委托银行代发农民工工资。各市、县应建立健全政府欠薪应急周转金制度,并对辖区内企业工资支付情况进行日常监管。在工程建设领域,采用经济手段约束建设单位履约,要求分包单位垫资施工等措施,预防工程款拖欠。

为有效打击和震慑恶意欠薪等违法犯罪行为,安徽省将加强工资支付监察执法,加大拖欠工资举报投诉受理和案件查处力度,强化部门联合执法和综合治理,强化行政执法与刑事司法衔接。同时,及时处理拖欠工资争议,妥善处置欠薪突发事件,联合惩戒拖欠工资失信行为。

实施意见规定,为严格落实保障工资支付责任,各类企业要依法将工资按月足额支付给农民工本人,严禁将工资支付给其他组织或个人;按照属地管理、分级负责、谁主管谁负责的原则,各级政府对本地保障农民工工资支付工作负总责。(田婷)

众多银行副行长职位告急 传统银行迎人才角逐时代

近期,多家银行曝出副行长空缺,包括民生银行、华夏银行、中国银行等,而原副行长除有“双规”外,大多是投向互联网金融和民营银行,一时众多银行副行长职位告急。分析人士表示,在银行业利润下降、不良率上升、高薪不再等因素的影响下,相较于近年来发展快速的互联网金融等新兴领域,其比较优势正在不断下降,而人才的流失反过来又会加重银行优势的下降。而在人才转移的过程中,这些银行高管也面临着适应新环境的挑战。银行业正迎来优胜劣汰的竞争时代。

银行副行长职位告急

随着新金融的崛起和银行业比较优势的下降,银行业员工离职潮的趋势正在从基层员工向银行高管蔓延。日前,百度官方宣布,光大银行资产管理部前总经理张旭阳加盟百度任副总裁。事实上,近期银行高管频频上演“跑男”,导致多家银行副行长职位出现空缺。

6月8日晚,民生银行发布董事会临时公告称,解除53岁邢本秀副行长职务。据悉,具体解聘原因涉及中央巡视。目前,民生银行的高管架构为“一正三副”,行长系王行空降的郑万春,三位行长助理分别为石杰、李彬及林云山,三人分管公司金融、金融市场及零售业务。此外,华夏银行正在考察副行长人选,准备提拔两名副行长,该行原副行长王耀庭和黄金老于去年离职。

而这场高管离职潮的冲击连五大行也未能幸免。今年3月,农业银行发布公告称,该行副行长李振江因工作调整,辞去副行长职务。据悉,在同一日,交通银行资产管理业务

中心总裁马续田也正式提出离职。此外,中国银行也因原副行长朱鹤新调职任命为四川省副省长,高管架构变为“一正三副”格局,包括行长陈四清,副行长任德奇、高迎欣与许罗德。

其实,自2015年起,我国银行业25年来首次出现主动离职潮。公开资料显示,仅在2015年就有至少50位银行高管离职。在传统金融与新金融的对决中,银行高管频频跳槽到新金融领域,成为银行业不得不面对的现实。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军表示,最近一段时间,不少商业银行甚至政府监管部门核心岗位的人员跳槽到新的领域。此前银行高管也有跳槽的,但只是个别案例,像现在这种频繁的跳槽现象应该是属于首次,因此引起了广泛关注。

“高管离职的现象可能会给商业银行带来一定影响。”赵锡军表示。

比较优势下降是主因

近年来,在经济下行的大背景下,银行业坏账上升,经营状况不容乐观。在赵锡军看来,银行业比较优势下降,人们对于银行业未来发展的预判发生变化是造成银行高管离职潮的主要原因。

具体来讲,银行薪酬下降、考核压力加大、体制不自由等因素都使得银行业风采不再。

以银行高管薪酬为例,自《中央管理企业负责人薪酬制度改革方案》实施一年来,国有银行高管的薪酬显著下降,下降幅度基本都

超过一半。据中行2015年年报显示,中行董事长田国立已支付薪酬为61.8万元,新任行长陈四清已支付薪酬为61.3万元。对比中行2014年年报,当年中行董事长田国立总薪酬为77.7万元,前行长李礼辉总薪酬则为107.2万元。可以看出,副行长降薪幅度较大。

中国国际经济交流中心经济研究部副主任徐洪才还提到,金融机构体制比较僵化,随着政策的放开,民营银行、互联网金融等得到发展,为传统银行业人才的转型提供了机会。网贷之家首席分析师马骏也表示,这几年银行降薪厉害,互联网金融、民营银行风头正劲。在利率市场化的进程中,在传统金融向互联网金融转型的进程中,必然产生人才转移的过程。

事实上,互联网金融、民营银行等新兴金融行业成为银行高管离职后的热门去处。据零壹财经不完全统计,在近年来离职的约30位知名银行高管中,大多去往这三类机构:一类是知名互联网金融公司,如蚂蚁金服、陆金所、点融网;二类是知名企业涉足金融板块的新公司,如万达金融、百度金融;三类是民营银行,像微众银行等。如华夏银行原副行长黄金老奔赴苏宁金融,光大银行副行长邱火发下一站或将至恒大集团筹备的民营银行董事长。

人才角逐时代来临

银行高管离职渐成为一种不可阻挡的趋势,在银行高管的离职潮中,银行业受到的冲击有多大?对于选择离职的高管来讲,将给他们的职业生涯带来怎样的影响?而对于挖脚的

的互联网金融公司或者民营银行又将有怎样的影响?

对此,徐洪才表示,短期来看,这样的现象暂时对国有银行业没有大的影响。他也强调,这种势头说明了国有银行业的竞争优势在减弱。以前靠政策居于垄断地位的时代将一去不复返,而靠人才、制度创新角逐的时代正在来临。

而在赵锡军看来,高管离职已经说明了银行的比较优势正逐渐失去。而关键岗位重要职员的流失会加重加快这种趋势。

对于跳出银行体制的高管来讲,一方面,他们可以获得更自由的发挥空间,但同时也面临着工作思维转变的挑战。赵锡军表示,原先一些银行业人士因制度、收入等因素,开始跳槽离职,转到一个收入更高的行业。对于那些不喜欢受到约束的人来讲,互联网金融等机构给他们提供了更加自由的空间,以前一些无法施展的才能也能得到更好的施展。

银行大佬们试水新领域,也并非一帆风顺。去年9月,微众银行行长曹彤突然宣布离职,转而出任厦门国际金融技术有限公司董事长。有分析人士指出,出身传统银行,曹彤的经营理念与互联网文化可能难以较好契合,从而提前结束了任期。银行高管在离职后几经辗转,久久难以觅得理想的岗位的案例也并不少见。

“银行高管到新的岗位后,首先需要适应,在岗位上发挥更大的作用,这是双方的共同愿望。个别不合适的再继续寻找新的岗位。总之,更加灵活的人才流动机制有利于促进行业更好地发展。”赵锡军表示。(刘双霞)